

# 为获特殊待遇 沦为宣传机器 柏林爱乐乐团被曝曾委身纳粹

## 因钱折腰

这本新书题为《帝国乐团》，由身居德国的加拿大历史学者米沙·阿斯特尔经多方调查后写作完成。

据书中介绍，柏林爱乐原本是由其成员自主运营的乐团，具有很高的独立性。但在1929年全球金融危机中，德国经济遭受重创，柏林爱乐随之出现严重资金短缺问题。纳粹掌控德国之前，乐团已经开始向政府寻求补贴。

纳粹政府1933年成立后，乐团时任首席指挥威廉·富特文格勒突然发现了一个热情的合作者，那就是将音乐视为政治工具的纳粹政府宣传部长约瑟夫·戈培尔。根据双方达成的协定，纳粹政府将乐团成员的股份买断，将他们变成公职人员，并承诺为乐团提供充裕稳定的资金支持。

这正合乐团之意，因为乐团一

直不愿削减员工工资和乐团规模。纳粹政府的资金支持还意味着，他们可以继续雇佣一流乐师，演奏只有大型乐团才能演奏的曲目，从而保持他们在德国音乐界的精英地位。

## 相互利用

按照纳粹政府安排，乐团要作为“德国优等文化”的代表出国巡演。在德国国内，他们要在挂有大幅纳粹十字章的体育场里举行音乐会；要为“希特勒青年”组织各种聚会演奏；要在每年4月18日至21日专门举行音乐会，庆祝纳粹头目

阿道夫·希特勒的生日。

阿斯特尔说，乐团与纳粹政府的关系相当复杂，二者相互利用，以达到自己的目的。

根据协定，乐团成员享有罕见的免服兵役待遇。二战结束阶段，就在纳粹政府连儿童都派上战场抵抗苏联军队的时候，柏林爱乐乐团的琴声仍然不断。1945年4月11日，乐团还在为希特勒的建筑师阿尔贝特·施佩尔举行音乐会。此时，距离纳粹德国投降不到1个月时间。

此外，乐团还获得了一批精良的古管弦乐器，包括一把由意大利

大师彼得罗·瓜尔涅里于1750年制作的小提琴。

富特文格勒还利用与戈培尔的特殊关系，尽力保护4名犹太乐师。但后来在纳粹大规模迫害犹太人的时候，4人都逃离了德国。

## 公开历史

这本披露柏林爱乐乐团不光彩的历史的新书，受到了乐团本身的欢迎和支持。

谈到为何60多年后才将历史全貌公之于众时，阿斯特尔说，原因之一就是1955年至1989年间，时任乐队首席指挥赫伯特·冯·卡拉扬不愿谈论纳粹时期的历史。卡拉扬曾是纳粹党员。

阿斯特尔说，柏林爱乐乐团的困境和妥协，是当时整个德国社会的一个缩影。

邓玉山

(新华社供本报稿)

评论 07082511601

## 纸船

纸造了一艘纸船。它是弗兰克·贝尔特用一百七十平方米的牛奶包装盒之



## 纳粹时期玩具

英格兰希罗普郡一名叫做Richard Besford Brooks的拍卖工作人员收藏了大量纳粹时期的桌面游戏(见图)，这些游戏玩具定于本周拍卖。在他收藏的游戏中，游戏情节包括轰炸英国城市和袭击苏格兰斯卡帕湾潜艇等内容。

在那个时期，当英国的小孩还在玩“挑圆片”的小游戏时，德国的孩子已经在练习如何掌控世界局势了。

图 CFP

新华社北京8月24日电 韩国新世界百货店与建国大学等机构共同创建的虚拟时尚店“i-fashion”24日开张，顾客在这家店买衣服不用亲自试穿，而是创建自己的三维替身，请他(她)代劳。据法新社报道，这可能是全球首家这类商店。

新世界百货店是韩国第二大连锁商店。目前销售高尔夫服装和用品，用的是由建国大学研究中心等机构开发的三维软件。

像玩网络游戏、进网上论坛需要虚拟形象一样，在“i-fashion”购物也要创建自己的三维形象，顾客要输入身高、腿长和臂长等数据，创建出个性化的精确替身，让他(她)替自己进店挑衣服试穿，然后通过手机或网络购物。顾客也可给朋友或亲戚买衣服，而且不必担心不合身。

上海莲华国际商业广场  
沃尔玛购物广场  
恭请光临  
地址:曹安路2188号 招售电话:6919288

新华网互动平台:请访问 HDMXNENT.COM ,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 反馈:发表评论 调查:参与投票 报料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

## “糖电池”亮相 面包也能发电

新华社今晨电 日本索尼公司23日展示了一种利用面包、土豆等含碳水化合物和糖分食物发电的“糖电池”技术，所产电量足以以为一台“随身听”供电。

在东京举行的展示会上，索尼公司工作人员演示了如何利用含糖运动饮料为音乐播放器充电。索尼公司说，他们已制成一个输出功率为50毫瓦的试验用电池，可供“随身听”播放乐曲。

法新社报道说，“糖电池”的工作原理为生物降解。它的原料容易入手，世界上任何植物都能作为“糖源”。索尼公司说，研制“糖电池”的灵感来自生物产生自身能量的机理。

索尼公司说，“糖电池”今后将成为一种环保能源装置。

## 睡前看电视上网 易导致睡眠不足

新华社今晨电 日本一项研究表明，睡前使用电脑、电视等电子媒介会影响人的睡眠需求量和质量。在睡眠时间长度相等的情况下，睡前上网或看电视时间越长的人，越容易感到睡眠不足。

这项研究由日本大阪大学菅沼伸仲(音译)博士及其同事完成。他们通过网络访问了5875名日本人，受访者自认为存在睡眠问题。

研究人员根据睡前使用电子媒介时间长短，把受访者分为3类。其中“轻度使用者”，即每天使用时间少于1.5小时的受访者中，29%的人认为睡眠不足可能由使用电子媒介引起；而“重度使用者”，即每天使用时间超过3小时的受访者中，持相同观点的多达54%。

## 常吃苹果好处多 既能减肥又防癌

本报专稿 俄罗斯“莫斯科医学科学院”的教授苏哈诺夫日前向媒体明确表示，常吃苹果有很多好处，既有利于减肥，又能够防癌。

据介绍，苹果富含一种叫“多酚”的物质，可以消耗人体中的脂肪，从而起到降低血脂和减肥的作用。实验表明，在用正餐前，吃3个苹果可降低约20%的血脂。不久前科学家还在苹果中发现了一种被称为“三萜烯的化合物”，可以阻止癌细胞的繁衍，故苹果具有一定的抗癌功效。(王向东)

## 监控录像令警方震惊 女子遭侵犯 邻人不援手

新华社今晨电 一名女子在美国明尼苏达州圣保罗市一栋公寓走廊内遭一男子长时间殴打和性侵犯，而监控录像显示，至少有10名目击者对女子的呼救充耳不闻。

当地警方21日早晨接到报警称有人醉酒。他们赶到现场后发现，

25岁的索马里移民拉厄·易卜拉欣和一名女子躺在走廊上，人事不省。那名女子衣服被撕破，脸上有新擦伤痕迹，大腿上还有血迹。

美联社24日报道说，易卜拉欣面临多项一级性犯罪指控。但令警方震惊的是，监控录像显示，多名目

击暴行者对此视而不见。事发时，有些人打开房门张望，也有人本打算经过走廊，但最后都退回屋内。

受害女子曾敲响一户人家的房门，请求户主打电话报警。一名男住户后来告诉警方，他没有开门，也没有向外观望，但已报警。而有关方面提供的文件并无这名男子的报警记录。

明尼苏达州法律条文规定，未给予受“严重人身伤害”威胁的人以力所能及的帮助，是一种轻罪。

## 11岁男孩街头无端被枪杀震动英伦 英政界决心向少年黑帮宣战

调查后已经将两人释放，目前谁是杀死琼斯的凶手还不得而知。

爱子的丧生让琼斯夫妇悲恸不已。琼斯的妈妈梅兰妮·琼斯得知儿子出事后，一直以泪洗面。

### 父母哭求寻找凶手

梅兰妮·琼斯回忆起自己目睹儿子停止呼吸的情景。当天，琼斯的足球教练急急忙忙赶到家中，告诉她儿子被枪击的消息。她急忙前往停车场，只见琼斯躺在血泊中，鲜血不停地从他的脖子和胸部流出来。被送往医院后，医护人员花了一个小时对琼斯进行抢救，但他失血过

多，再也没有醒过来。

琼斯的妈妈悲痛欲绝，不停地祈求公众说：“如果有人知道这件事是谁做的，请帮助我们找到凶手。这一次是我的儿子受害，如果这些人继续逍遥法外，那么下次受害的有可能是你们身边的人。我知道你们可能害怕报复，但请你们勇敢地站出来吧！”

面对记者，琼斯的父亲面色凝重。他说：“我们的生活都被毁掉了。请你们帮我们把凶手绳之以法。”

### 布朗誓言严管枪支

琼斯的死引起了公众的巨大震

动和同情。在他遇害的停车场上，许多家长和孩子自发前往吊唁。

近些年来，少年暴力事件在英国愈演愈烈，舆论认为，政府对此负有不可推卸的责任。仅在今年2月，就有4名伦敦青少年因黑帮寻仇被牵连丧生。琼斯只是少年黑帮的又一个牺牲品。

英国首相布朗23日就这一事件发表讲话，表示将实行更加严格的枪支管制制度。布朗宣布，在全国范围内划定10个少年犯罪的高发地区，向这些地区增派警力，禁止酗酒，并对在街头游荡的少年加强巡查，防止“团伙暴力犯罪”。韩曙

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号:310002005030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-52921234转各部 24小时读者服务热线 962288 本报零售价 每份 0.70元 6 935563 504518